

不孕症治療～透過國際醫療的幫助， 預約遲來的幸福

◎林口長庚婦產部教授 李奇龍

長居馬來西亞的陳太太，不孕已 8 年多了，在馬來西亞醫院也做過不孕症治療，同時也發現罹患卵巢瘤。正當她掙扎著要繼續試人工受孕、試管嬰兒還是手術治療時，徬徨的她在網路上瀏覽了台灣長庚醫院生殖中心的簡介，夫妻決定親自來台灣一趟，向本院求助。

婦科超音波檢查，發現陳太太兩邊卵巢都有 8 公分左右的巧克力囊腫，因此決定接受腹腔鏡手術治療，先改善骨盆之環境及卵巢的病變再接受不孕治療。腹腔鏡手術是藉由 2 至 3 個不到 1 公分之傷口，將精密的器械置入體內，透過影像處理系統將病灶放大，並傳輸至電視畫面來操作各項精細手術，傷口較傳統手術方式小很多。

術中發現嚴重的子宮內膜異位症，造成雙側卵巢輸卵管與骨盆腔的沾黏阻塞，故將雙側卵巢腫瘤切除與沾黏分離，手術相當成功；回馬來西亞後，手術成功加深家屬對本院醫療技術的信任，加上陳太太年齡較大，希望早日懷孕，故決定再回本院接受試管嬰兒療程。

透過長庚醫院國際醫療中心的協助，於療程開始再次安排陳先生陳太太來台。她們在台灣打針時間約 10~12 天，

胚胎植入後約 2~3 天即可回國；回馬來西亞後持續以 E-mail 聯繫相關的狀況，並與諮詢師及醫師保持密切聯繫。由於先前腹腔鏡的手術成功加上長庚生殖中心豐富的經驗，陳先生陳太太在第一次的試管療程就懷孕；另因夫妻具地中海貧血之基因，我們藉著胚胎切片術檢驗遺傳疾病，避免有家族遺傳史的地中海貧血。從驗孕到生產過程中，在國際醫療中心小組成員與生殖中心人員的密切聯繫下，成功協助這對夫妻產下健康寶寶。

40 歲以上的婦女，一次試管療程就成功的案例並不普遍，40 歲的陳太太驗出懷孕，並回到馬來西亞，順利產下一名健康寶寶。這讓原本就感情深厚的夫婦，得以在寶寶健康出生後，將生命的缺角補上，拼貼了一個圓滿的家。

陳先生陳太太懷念來台進行試管過程中到處遊覽日子，看過沿路美麗的台灣風光，也很慶幸那年夏天，一個念頭的改變，讓她戰勝了年齡，一次就成功，那跨海來台一試的決心，成就了今日的幸福圓滿。💎

